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Slujirea lui Dumnezeu. 
Predică ţinută de P. Sf. Episcop Grigorie in Catedrala din Sibiu in 29 Oct. 1934, cu 
prilejul Congresului Frăţiei Ortodoxe Române şi al Asociaţiei Clerului „Andrei Şaguna". 

înalt Pea Sfinţite Stăpâne, 
Prea Sfinţiţilor Părinţi, 
Prea Cucernici Părinţi şl Fraţi, 

Urmaşii sfinţilor apostoli, episcopii şi preoţii de 
aproape 2000 de ani cuceresc pentru Hristos miliardele 
şi miliardele de inimi ale oamenilor. In tot timpul 
acesta nemărginita bunătate a lui Dumnezeu revăr-
satu-s'a ca un fluviu binecuvântat, dând viaţă şi ocro
tind viaţa sufletească şi trupească. Prin apostolatul 
preoţilor contopitu-s'a voinţa multora cu voinţa lui 
Dumnezeu, inima şi voinţa lor legatu-s'a de Cer. Prin 
zel apostolesc multe suflete au fost împodobite cu 
îmbrăcămintea Iul Hristos, dar şi mai multe au fost 
mântuite din bezna păcatelor. 

Dă-ne Doamne, să înţelegem şi noi slujitorii Tăi 
tăria biruinţei lor, fă-ne Doamne să pătrundem focul 
apostoliei lor, ajută-ne să fim şi noi ca pescarii din 
Galilela, ca şi după zadarnice şl ostenitoare încercări 
de cuceriri de oameni să continuăm munca noastră. 

Noi ştim Doamne, că 1500 de ani au trebuit pen
tru călăuzirea spre cer a poporului evreesc şi că ro
bul tău Moise nu a obţinut isbândă deplină, dar a 
nădăjduit întru veşnicia Ta . Aceia pe cari i-a scos 
din Egipt sufleteşte au rămas tot robi şi s'au închi
nat la idoli, dar neamul nostru românesc sub condu
cerea apostolilor săi aleargă spre Tine Dumnezeule. 
Şi aceasta o dovedim noi fraţilor prin gândurile, cuvin
tele şi faptele noastre. 

Strămoşii noştri Romani ne-au lăsat moştenirea 
civilizaţiunii, a societăţii organizate, a statului juridic 
şi a omului cuceritor. Istoria ne arată că până când 
a existat un cetăţean roman ca soldat brav, cohortele 
romane se refăceau şi chiar după înfrângeri istoricii 
vorbeau de exercitus romanus. Armata punică a lui 
Anibal a suferit la Zama o singură înfrângere şi n'a 

> mai existat. 
Deci strămoşii romai au dat naştere miracolului 

roman. Grecii cei vechi au modelat arta şi ştiinţa, 
englezii au devenit cuceritorii mărilor, germanii au 
devenit meşterii tehnice!, numărând şi nisipul mării, 
francezii reprezentanţi ai spiritului subtil iar noi ro
mânii ne-am plăsmuit sufletul din dragostea evanghe
liei şi până când în alte ţâri materialismul cântă 
cântece, macabre, noi ridicăm biserici mai multe de
cât orice naţiune. 

Adevărul acesta ne dă sentimentul liniştitor, că 
suntem pe urmele voinţii divine şi că neamul nostru 
îşi dă seama de răspunderea ce o are în faţa lui 
Dumnezeu căci nu zadarnice sunt pildele cu potopul 
Sodoma şi Gomora, nu zadarnice sunt nici groaznicile 
cataclisme de azi din Japonia şi din alte părţi ale lu
mii dispărând oraşe şi oameni. 

Nu zadarnic s'au dat pildele lui Noe, Avram, Isac 
şi Iacob, căci pentru a trezi pe oameni din somnul 
păcatelor a trimis Dumnezeu pe prooroci, pe Mântui
torul, pe sfinţi şi pe mucenici. 

Ca să vină Hristos şi împărăţia lui a fost toată 
truda sfinţilor apostoli şi a urmaşilor lor. De dorul 
biruinţei lui Hristos s'a pocăit şi apostolul Petru, 
de acelaş dor cuprins a stat 2 zile pironit pe cruce 
sf, apostol Andrei ca poporului şi de acolo să pro
povăduiască. Acest dor a ataşat de pieptul feciorelnic 
al Mântuitorului pe sf. Evanghelist Ioin, cu acest 
dor a stat în genunchi apostolul Iacov, ori de câte ori 
se ruga şi prin aceasta ranele s'au înfrăţit cu genun
chii lui. 

Şi ce să zicem de sf. adostol Pavel, care a fost 
legat în lanţuri pentru Hristos. «Aceasta este o mare 
cinste, eşte mai mult decât a fi rege sau consul, acea
sta trece orice demnitate. Nimic nu este mai de cins
te decât lanţurile pentru Hristos, decât lanţurile cari 
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au îngreuiat acelea mâni. A fi legat, a fi închis pen
tru Hristos este mai sublim decât a fi apostol, învă
ţător sau evanghelist. 

. . . . Pe vremea aceea temniţa era mai majestoa-
să decât un palat împărătesc, căci un deţinut pentru 
Hristos era locuitorul ei. A fi legat pentru Hristos 
este poate mai mult decât a sta de-a dreapta Domnu
lui şi mai bine decât un loc pe cele 12 tronuri — O, 
dacă mi-s'ar da să aleg între două lucruri, a şedea 
între îngeri sau cu sf. apostol Pavel, eu aş alege temni
ţa o, fericite lanţuri, o sfinte mâini împodobite 
cu astfel de lanţuri. Nu erau aşa de vrednice de cin
ste mâinile lui Pavel, când a ridicat pe ologul din 
Lystra ca şi atunci când erau legate cu lanţuri. Dacă 
aş fi trăit în timpul acela, l-aş fi îmbrăţişat cu căldu
ră şi le-aş fi atins de ochii mei şi nu aş fi cruţat 
nici o osteneală să sărut mâinile legate în lanţuri 
pentru Domnul meu." 

Şi atunci iubiţii mei, nu-i mirare că faţa sfântu
lui Ştefan radia de strălucire, când era ucis.şi vedea 
mărirea lui Dumnezeu. Un sfânt ca Atanasie, părintele 
ortodoxiei spune: chiar dacă lumea întreagă ar fi 
împotrivă, cu Atanasie, mărturisesc, că Iisus este fiul 
lui Dumnezeu. Când împăratul Iulian a exilat, ba a 
ameninţat cu moartea pe sf. Atanasie, acesta plin de 
linişte sufleteas:ă a spus în faţa împăratului: „Aveţi 
suflet bun fiilor, acesta este numai un nouraş care 
în scurtă vreme dispare". (Nichifor Calixt: Ist. bis. 
Cap. 10) . 

Văzând atâtea mărturii ne dăm şl noi cei de 
azi seama de răspunderea ce avem în faţa lui Dumne
zeu. Michel Angello are un minunat tablou despre 
judecata din urmă. O sguduitoare privelişte se înfăţi
şează privitorilor. Chiar şi Maica Domnului pare că 
stă tremurând în faţa Celui Ce iarăşi va să vie să 
judece viii şi morţii. Şi înţelegem scena tabloului, căci 
Acel Hristos care în drumul spre Golgota se desparte 
de sfânta sa Mamă, aşezând datoria chemării sale 
deasupra lacrimilor ei, acel Hristos este al dreptăţii 
divine şi a răbdat moartea pe cruce. Acest Hristos 
prin moartea şi învierea Sa a ddt apostoli prooroci, 
mucenici şi sfinţi şi dacă aceştia au biruit, au biruit 
fiindcă au avut duhul lui Hristos. 

Să-1 rugăm pe Dumnezeul Cerului şi al pămân
tului să ne numere pe noi între slugile Sale credin
cioase, căci secerişul este mult iar lucrătorii puţini, 
să rugăm pe Dumnezeu a lumina mintea să vedem că 
în lupta vieţii numai cel vrednic de ea biruieşte. Sâ-L 
rugăm pe Domnul vieţii a ne face stâlpi de întărire 
şi statornicire, turnuri de dreptate şi adevăr, scutiri 
de milă şi îndurare, faruri luminoase în bezna lumii 
trecătoare, şi apărători ai patriei şi naţiunii care ne a 
născut şi ne-a crescut. 

Şi voi iubiţi intelectuali şl voi creştini simpli 
cari vedeţi munca noastră, care ne vedeţi la altar, — 
cum zice sf. Grigorie Teologul — alături de îngeri 
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slujind Iul Dumnezeu şl preamărindu-L alături cu ar
hanghelii, cari ne vedeţi în slujba unei chemări ce 
trece graniţele timpului şi ale spaţiului, — daţi-ne a-
jutorul vostru preţios. Căci simţim că multă lume nă-
căjită aleargă după cuvântul mângâierii şi nădejdi), 
simţim că precum oglinda lucie a lacului Ghenezare-
tului mângâia faţa lai Iisus, şi noi trebuie să rămâ
nem mângâiaţi de ostenelile noastre şi ne cade bine 
să ştim că în şcoală, în birou, în atelier aţi ridicat 
şi voi mâni spre rugăciune, aşa cum pre voi v'a în
văţat să faceţi scumpele voastre mame. 

Aduceţl-vă aminte, că odinioară soţia Iul Laţcu 
Vodă al Moldovei era ortodoxă din Ardeal şi s'a îm
potrivit tendinţelor catolicizante, lăsând pe fiica sa, 
domniţa ortodoxă Atanasia ca apărătoare a ortodoxiei, 
Aduceţi-vă aminte că Pătraşcu Vodă, tatăl lui Mihai 
Viteazul tipărea cărţi bisericeşti şi luaţi îndemn dela 
pilda iubitului nostru Rege Carol al 11-lea, care îşi 
mărturiseşte ortodoxia în faţa ţării. Luaţi aminte că 
diavolul şi sateliţii lui, prin scrieri imorale, placate, 
chipuri obscene şi oameni imorali voieşte să distrugă 
credinţa şi morala. 

Şi să ştiţi că precum sutaşul din Capernaum cu 
puterea, bunătatea şi dragostea lui stătea neputincios 
şi nu putea ajuta slujii sale, până când a cerut aju
torul lui Dumnezeu, — aşa trebuie cu toţi împreună, 
clerul şl poporul să cerem milostivului Dumnezeu ca 
să ne ajate a lupta pentru validitarea drepturilor Iul 
Dumnezeu în ţara noastră. Şi împreună să mărturisim: 
că „nici moartea, nici viaţa, nici îngerii, nici căpete
niile, nici puterile, nici cele de acum, nici cele vii
toare, nici înălţimea, nici adâncul, nici altă făptură oare
care nu poate pe noi să ne despărţească de dragostea 
lui Dumnezeu, care este întru Hristos lisns, Domnul 
nostru" (Rom. 8 v. 38—39) . Amin. 

Congresul „Frăţiei ortodoxe române" 
In ziua de Duminecă 28 Octomvrie, Sib'ul a 

avut un praznic de mare însufleţire. In prezenţa a zeci 
de mii de creştini şi intelectuali s'a deschis 'cel din
tâi congres al Frăţiei ortodoxe române. Peste tot dom
neşte o animaţie de nedescris. Steagurile şi ghirlan
dele de verdeaţă se îmbină în mod armonios cu por
turile pitoreşti ale miilor de săteni şi sătence veniţi 
chiar de departe din Binar., Crişana, B'hor, oropsitul 
Maramurăş, vechiul regat şl Basarabia. 

Din Arad, au plecat Sâmbătă dimineaţa P. P. 
S . S. Lor Episcopii Dr. Grigorie Comşa şi Dr. Vasile 
Lazarescu îasoţiţi de arhimandritul P. Moruşca, con
silierul M. Păcâţianu, domnii Iosif Moldovan, Emil 
Velici, Vintilă Popescu, Or. Grozda din Buteni, Dr. 
Pomptliu Cioban, Dr. Adam Iancu, Ascaniu Crişan D. 
Popovlci etc. 



La ora 9 s'a oficiat serviciul divin în catedrală 
de către I. P. S. S a Mitropolitul Nicolae, asistat de 
P. P S S. Lor Episcopii Grgorie din Arad, Vaslle 
dela Caransebeş, arhiereii Magier dela Oradea fi 
Stan din Sibiu Arhimandritul Moruşea şi o mulţime 
de protopopi şi preoţi. Biserica era ticsită de credin
cioşi. Răspunsurile au fost cântate cu perfectă preci-
ziune de corul Gri. Olma, sub conducerea profesorului 
Timotei Popovict. 

La sfârşitul serviciului religios î. P. S Sa Mitro
politul Nicolae, a rostit următoarea pedică impresio
nantă: 

Când cei doi apostoli ai Mântuitorului, Petru şi 
Ioan au vindecat un şchiop pe care-1 cunoştea între
gul Ierusalim, fiindcă el cerşea la poarta principală a 
templului, mai marii iudeilor. în loc s ă i laude pentru 
minunea lor, l-au adus spre judecată înaintea Sanhe
drinului, marele tribunal al fariseilor jidovi. Cei doi 
apostoli nu erau cărturari, ci oameni de rând, prin 
viaţa şi înţelepciunea lor, de aceea mai marii iudeilor 
socoteau că au să-şi piarză cumpătul, în faţa lor, dar 
când ei au început să vorbească, cuvântul "lor era a-
tât de luminos şi de puternic izvorît din adâncul cre
dinţei lor, încât fariseii s'au văzut în faţa unui neaş
teptat fenomen spiritual. Petru şi Ioan mărturiseau pe 
Iisus cu o putere uimitoare. Pentru ei divinul răstignit 
trăia şi trăia în ei, se manifesta în minunile săvârşite 
de ei. Iisus este puterea şi tăria noastră, — mărturi
seau cei doi apostoli. El este cu noi şi cu noi cel ce 
credem într'însul va fi până la sfârşitul veacurilor. 
Nu spuse oare Iisus că cel ce crede în el va birui? 
Acelaş fenomen s'a petrecut şi cu poporul nostru ro
mânesc, în lupta Iul de fiecare zi. împotriva tiraniei 
şi a nedreptăţii poporul nostru n'a avut alt sprijin de
cât puterea credinţei lui ortodoxe. 

Prin ea a săvârşit minunea persistenţei lui etnice 
şi naţionale, prigonit şi lipsit de şcoli. Scriptura i-a 
fost singura învăţătoare şi cuvântul ei dumnezeesc, 
hrana de toate zilele, şi atât cât vom crede cu tărie. 
Mântuitorul va fi cu nbi până la sfârşitul veacurilor. 
La noi în ţară se legiferează şi se fac' multiple refor
me administrative, culturale, tehnice, în domeniul ar
tei şi al economiei naţionale. Na s'a produs însă acea 
reformă spirituală în adâncurile sufletului naţional, 
care să însemne adevărata noastră renaştere morală 
şi fără care neamul nostru nu va potea să-şi înde
plinească destlnele-i măreţe. Socotesc, deci, însufleţi
rea cu care Frăţia ortodoxă a căutat să solidarizeze 
în spiritul credinţei noastre ostăşeşti pe intelectualii 
şi sătenii ardeleni, o adevărată minune a credinţei. 
Cu Iisus trebuie să mergem deci pe drumul lumlnel 
şi al vieţel şi acum, în aceste vremuri de cumplită 
criză morală, să-1 întâlnim în faptul înserării, aşa cum 
l-au întâlnit apostolii pe drumul ia Emaus, unde el 
i-a însoţit şi atunci vom merge spre fericire şi spre 
bjrjuinţa neamului nostru. 

Dela mitropolie, înalţii oaspeţi şi invitaţii s'au 
îndreptat spre sala „Thalia", unde s'a deschis con
gresul în modul cel mai solemn. 

Sala era arhiplină de lumea care ţinea cu orice 
Preţ să fie prezentă la acest eveniment sărbătoresc 
al ortodoxiei, la masă; ia afară mulţimea de să
teni din judeţ şi împrejurimi asculta discursurile 
difuzate. 

La masa prezidială iau loc: I. P. S. mitropolit 
ar. N. Bălan, al Ardealului; P. P. S. S. episcopii Gr. 
Lomşi al Aradului şi V. Lăzărescu al Caransebeşului. 

arhiereii: V. Stan de Răşinari şi A, Mager, din Ora
dea ; d-nii Al. Lepădadu, ministrul cultelor; Sextil 
Puşcariu, preşedintele forului; d-na Alexandrina Can-
tacuzino, preşedinta „Femeilor ortodo e române"; d-nii 
Octavian Goga; prof. dr. Ioan Lupaş, fost ministru şi 
Silviu Dragomir; Onisifor Ghibu, profesor universitar; 
Popescu-Necşeşt!, fost ministru. 

Ia sală se disting mai multe placarde şi nume
roşi prapori ai societăţilor „Oastea Domnului" şl „Sf. 
Gheorghe". 

D prof. S E X U L PUŞCARIU, preşedintele gene
rai al „F. O. R. ",ului, după ce declară congresul 
deschis rosteşte următorul discurs: 

Prezenţa d-lui ministru al cultelor şl artelor în 
mijlocul nostru, este pentru noi o dovadă, că guver
nul ţării preţueşte după cuviinţă aportul mare pe care 
solidaritatea ortodoxă îl aduce ideii de consolidare 
naţională. 5alutându-l în mijlocul nostru, îl asigurăm 
de recunoştinţa ce i-o purtăm. 

Suntem de asemenea recunoscători d-nei prezi-
dente a societăţii naţionale a „Femeilor ortodoxe" 
pentru cinstea ce ne-o face venind în mijlocul celor 
ce urmărim ridicarea şi afirmarea bisericei drept-
măritoare ca şi societatea pe care o conduce 
cu atât de înţeleaptă râvnă şi devotament. Salutăm 
asemenea pe toţi cei ce venind la acest congres în 
număr atât de mare, măresc prestigiul acestei mani
festaţii ortodoxe. 

Frăţia ortodoxă română se întruneşte azi în în
tâiul ei congres ordinar. Timpul ce s'a scurs dela 
grandioasa adunare de constituire din 5 Martie 1933 
e prea scurt pentru ca să putem cântări astăzi roa
dele unei experienţe şi să judecăm dacă ţelurile pe 
cari nl le-am pus şi căile pe care voim să ajungem 
la ele sunt cele mai bune, totuşi ne putem da seama, 
că existenţa noastră e perfect justificată. 

Privirile noastre trec dincolo de clipele pe care 
le trăim şi întemeiate pe cunoştinţa trecutului, încearcă 
să desluşească orientările pentru viitor. De aproape 
un veac şi jumătate ne străduim să introducem la 
noi civilizaţia apuseană. In urma unor eforturi mari 
şi stăruitoare, România s'a încadrat între statele civi
lizate. De sigur că nu noi suntem cei ce am voi să 
fie stăvilit la noi mersul triumfal al civilizaţiei apu
sene de caracter romanic. Am dori dimpotrivă, ca 
ea să pătrundă adânc în massele populaţiei şi să nu 
rămână o prerogativă a straturilor sociale suprapuse. 
Ceeace nu ne-a putut da însă şi nici nu ne va pu
tea da apusul, este cultura Iul. De acest lucru nu ţin 
seama cei ce răspândesc amăgltoarea parolă a legă
turilor strânse culturale cu romanitatea apuseană, prin 
catolicism. Cultura nu e o marfă de import şl ea nu 
poate deveni o forţă creatoare decât atunci, când se 
desvoltă pe solul din care a răsărit. Ceeace ne tre-
bue acum când întregul popor românesc a ajuns în 
sfârşit să se desvolte în plină libertate, este mal de 
grabă o emancipare spirituală de sub tutela străină-
taţii, căreia prea mult timp i-a fost tributară gândi
rea noastră şi al cărei prestigiu exagerat ameninţă 
să ne înăbuşe originalitatea noastră etnică. De sigur 
că civilizaţia şi cultura se întregesc una pe alta, în 
apusul scutit de invaziile hoardelor pustietoare, re
vărsate din stepele Asiei. Civilizaţia şi cultura au 
ajuns chiar să se confunde una cu alta atât de mult 
încât sunt limbi, ca cea franceză, care le numesc cu 
un singur cuvânt. învăţând pe ora să-şi potolească 
instinctele ancestrale şi să se supună legilor sociale, 



civilizaţia a făcut agreabilă viaţa în societate, punând 
în aplicare practică cunoştinţele agonisite prin cultură 
deprinzând pe om să iubească munca şi să preţuiască 
avantagiile organizaţiei, 1-a dus la acele progrese tech-
nice care-i dau în mână arme din ce în ce mai per
fecţionate, în lupta cu forţele naturii. Dar aceste forţe 
sunt diriguite de o putere superioară, care n'a dat 
omului numai raţiunea ca să le apropie şi să şi le 
servească, ci sufletul capabil să simtă măreţia armo
niei vecinice, ce stăpâneşte natura. Pentru ca tăria 
morală să-şi plece cucernic genunchii în faţa lui 
Dumnezeu, civilizaţia a produs bună starea şi pros 
peritatea, deprinzând pe om la viaţa agreabiă şi con
fortabilă, dar agrementul şi confortul au produs luxul 
şi desfrâul, cărora se închină toţi gangsterii, fiii civi
lizaţiei moderne. Fericirea n'o poate da decât cultura 
noastră milenară, care nu s'a desvoltat în apus, în 
oraşele cu strade obişnuite, ci în sitele cu spor bine
cuvântat, în copii şi în cătunele cu casele risipite, în 
care simţul de solidaritate rămânea restrâns şi por
nirile individualiste nu erau îngrădite de necesităţi 
sociale de ordin mai înalt. Belşugul turmelor şi bo
găţia pământului, chiar când roadele lor se strângeau 
pentru alţii l-au făcut pe român darnic şi lipsit de 
acel simţ de prevedere, care te scuteşte de surprizele 
grele ale zilei de mâine, dar care degenerează la a 
tâtea alte popoare în zgârcenie, meschinărie şi ne-
ospitalitate. 

Numai grefată pe cultura care izvorăşte din struc
tura etnică a unul popor, din concepţiile lui filosofice, 
dictate de mizeria în care se închină de o mie de 
ani, şi câştigate printr'o lungă experienţă, cu ecouri 
din cele mai îndepărtate timpuri, civilizaţia poate fi 
o binefacere. Altminteri ea distruge adesea bunuri 
culturale de cea mal mare valoare. Aceasta se vede 
tocmai la noi, unde nepotrivirea între civilizaţia oră
şenească a occidentului, neadaptată în mod treptat 
culturii noastre de esenţă sătească, a produs acel 
desechilibru care dă orăşanului român o inferioritate 
în ceeace priveşte forţa şi calităţile morale faţă de 
ţăran. Suntem adânc convinşi, că acest neajuns nu 
poate fi tămăduit decât de biserica strămoşească, 
care, în toate timpurile s'a Identificat cu structura 
noastră sufletească şi a patronat cele mal multe şi 
mal importante manifestări culturale în trecut. De 
aceea, Frăţia ortodoxă română şl-a îndreptat activi
tatea îndeosebi spre oraşele noastre, chemând din 
nou la altarul strămoşilor pe cei ce s'au îndepărtat 
de el, atraşi prea mult de himerele unei civilizaţii ce 
le-a distrus în parte fondul sufletesc sănătos. Acţiu
nea noastră va fi îacununată cu atât mai mult succes 
cu cât porţile bisericilor vor fi mai largi deschise 
pentru cei ce caută mângâiere şi cu cât preoţii noştri 
na se vor mulţumi ca credincioşii să vină în casa 
Domnului, ci îşi vor căuta parohienii acasă la ei. 
spre a aduce echilibru în suflete turburate, reconfort 
şi mângâiere pentru inimi şovăelnice. 

Biserica noastră drept credincioasă nu poate fi 
o instituţie inertă, întemeindu-şî dreptul de existenţă 
numai pe trecutul ei plin de glorie, ci ea trebue să 
devioă din ce în ce mai activă, mai militantă. Gân
duri imperialiste sunt străine ortodoxiei. Aceasta nu 
însemnează însă că ea poate rămâne indiferentă faţă 
de tendinţele tot mai accentuate ale eterodocşilor de 
a face prozelitism şi de a-şi întinde puterea pe so
coteala noastră. Nu numai un drept indiscutabil de 
legitimă apărare ne sileşte să stăvilim aceste încer

cări, ci şi convingerea noastră nestrămutată că a că
rând biserica noastră dreptmăritoare, apărăm însuşi 
statul român şi slujim ideea naţională ce trebue să 
rămână cel mal puternic suport al lui. Naţională cu 
adevărat, nu poate fi decât biserica ce s'a născut 
deodată cu poporul nostru şi s'a identificat totdeauna 
cu aspiraţiile Iul care nu aşteaptă ca să-i vină cu
vântul de ordine de dincolo de hotarele ţării. De a-
ceea, e bine s'o ştie toţi, şi mai ales cei ce pe căi 
insidioase în timpul din armă şi făţiş, încearcă să 
ridice pretenţii absurde şi contrare intereselor româ
neşti, că noi cei dela Frăţia ortodoxă română suntem 
hotărîţi să veghem cu toată energia ca nimic să nu 
fie ştirbit din drepturile noastre de biserică domi
nantă. Această dominaţie a ortodoxiei, înscrisă în ac
tul constituţional de înţelepciunea conducătorilor noştri, 
e dictată de interese superioare şi eterne de ordin na
ţional — şi în privinţa ei nu există revizionism şi 
încălcare de hotare — toate celelalte învoeli, acorduri, 
concordate şi pacte încheiate din oportunism momen
tan, sunt vremelnice şi pot fi denunţate şl revăzute. 

Prin conferinţa pe care I. P. S. S. Mitropolitul 
Nicolae a binevoit să o pregătească, congresul nostru 
ţine să manifeste în mod hotărît voinţa de a-şi păs
tra neştirbită autonomia. Suntem încredinţaţi cu toţii 
că numai asigurându-i-se dreptul nestânj'enit de a-şl 
fixa doctrina şi de a se organiza şi administra sin
gură, dăm bisericii noastre puterea şi prestigiul de 
care are nevoie şi o putem feri de dezastruoase in
gerinţe politice. Autonomia pe care o cerem pentru 
noi n'o vom refuza altor biserici, cu o condiţie însă, 
ca bisericile care se bucură de ea să se încadreze 
desăvârşit în ideea statului naţional român, iar acesta 
să-şi exercite conştiinţios dreptul lui de control. Noi 
care n'avem nimic de tăinuit — şi ţinem organelor 
de control ale statului, în orice vreme, cărţile gospo
dăriei noastre deschise, am vrea, ca statul să ştie 
spiritul ce domneşte în toate bisericile dela noi, să 
cunoască organizaţiile lor până în cele mai mici a-
mănunte, să fie exact informat despre felul cum se 
cheltuesc banii lor şi despre legăturile ce le au ţin 
ţară şi dincolo de hotarele ţării. 

Convinşi că o faptă preţueşte mai mult decât 
zece discursuri oricât de frumoase, am voit, să ne 
prezentăm azi înaintea dvs. cu un rezultat palpabil al 
străduinţelor noastre de un an şi jumătate. Ţinem să 
vă anunţăm că fundaţiunea Gojdu a fost în sfârşit 
recuperată dela cei ce o deţin în mod abuziv- Am 
plăcerea de a vă anunţa că guvernul actual, impre
sionat de sigur de intervenţiile repetate ale chlriarhi-
lor noştri şi de moţiunile cu zeci de mii de iscălituri, 
cu care m'am prezentat d-lui ministru de externe, 
este pe cale de a soluţiona litigiul existent. 

„Tot înainte", e deviza pe care o urmărim, stră
duinţa şi neodihna mijloacele prin care voim s'o du
cem la îndeplinire. 

Numai angajând la luptă necontenită forţe noui 
şi devotate vom izbuti să realizăm ceva, căci pe fie
care an moartea ne răreşte rândurile, lăsând goluri 
adânc simţite pentru biserica noastră dreptmăritoare. 
La Caransebeş s'a stins înţeleptul, cucernicul şi bunul 
episcop Ioslf Bădescu, la Arad, un steag purtat o 
viaţă întreagă a căzut din mâna lui Vasile Goldiş, la 
Cluj s'a prăbuşit în toiul unei activităţi dedicate din 
ce în ce mai mult bisericii ortodoxe unul din cei mai 
învăţaţi sprijinitori ai ei, Gheorghe Bogdan Duică, de
votatul preşedinte al secţiei sibiene a Frăţiei ortodoxe 



române. Păstrând ca sfinţenie în inimile noastre a-
mintirea lor, dorim ca banal Damnezea s ă i primescă 
în cer, între aleşii săi, iar pe pământ ideile lor să 
afie însufleţiţi propagatori şi pilda lor vrednici urmaşi, 
aşa cum văduvită episcopie a Caransebeşului şi-a 
găsit arhipăstorul luminat, de care cu dreptate ne leagă 
atât de mari speranţe. 

Recunoştinţa pe care o datorăm celor ce-au în
chinat cea mai bună parte a muncii lor bisericii or
todoxe din Ardeal, ne îndeamnă să ne amintim că de 
curând s'aa împlinit o sută de ani dela naşterea lui 
Zaharia Boiu, al cărui teren de rodnică activitate a 
fost tocmii Sibiul. Aici a studiat teologia, aici a fost 
profesor de pedagogie şi după ce s'a întors dela 
LiDsea marilor teologi, a funcţionat ca profesor la 
seminar, ca redactor al „Telegrafului Român" şi al 
„Transilvaniei", ca asesor consistorial şi ca parohul 
şl protopresbiterul care a întrebuinţat amvonul pentru 
predicele sale pline de înţelepciune. Scrisul său bo
gat şi multilateral e mărturia erudiţiei şi a dorului 
său nestins de a-şi sluji biserica şi de a fi un în
drumător vigilent al tineretului. înglobând acest mo
dest centenar în serbările noastre de azi, am crezut 
că suntem spiritul ce însufleţeşte asociaţia noastră şi 
tot în acest spirit ne găsim dacă înainte de începe
rea lucrărilor noastre, vom da expresie ca români şi 
ca ortodocşi, devotamentului adânc şi statornic faţă 
de Tron, prin telegrama omagială ce o vom trimite 
M. S. Regelui. 

D. preşedinte a citit apoi următoarele telegrame: 

MAIESTĂŢII SALE REGELUI 
Bucureşti. 

Frăţia ortodoxă română, adunată în Sibiu în în
tâiul ei congres anual, îndreaptă cu profund respect 
şi neţărmurită iubire îatâiul ei gând spre Cel ce ve
ghează cu tărie şi devotament asupra bisericii orto
doxe, care este cel mai neclintit stâlp al Tronului şi 
reazăm etern al statului naţional românesc. 

Sextil Fuşcariu 
Preşedintele Frăţiei ortodoxe române 
PREA SFINŢITULUI PATRIARH 

Bucureşti 
Frăţia Ortodoxă română, adunată la Sibiu în în

tâiul ei congres anual, regretând că na poate avea 
în mijlocul ei pe capul bisericii ortodoxe, îi trimite 
expresia celui mei sincer devotament şi îi cere bine
cuvântarea pentru lucrările ei prezente şi viitoare. 

Sextil Puşcariu 
Preşedintele Frăţiei ortodoxe române 

D-LUI G. TĂTĂRESCU 
Preşedintele consiliului de miniştri 

Bucureşti 
Frăţia ortodoxă română'adunată la întâiul ei con

gres anual în Sibiu, vă adace adânci mulţumiri pentru 
sprijinul ce l-aţi acordat todeauna bisericii drept cre
dincioase şl vă roagă să fiţi şi în viitor paznicul drep
turilor ei de biserică dominantă. 

Sextil Puşcariu 
Preşedintele Frăţiei ortodoxe române 

D-Iui STELIAN POPESCU 
Preşedintele Ligii antirevizioniste, Bucureşti 
Biserica strămoşească s'a identificat totdeauna 

cu Idealul naţional. Frăţie ortodoxă română vă trimite 
dela întâiul congres adeziunea ei în lupta contra revi
zionismului asigurându-vă de sprijinul ei necondiţionat. 

Sextil Puşcariu 
Preşedintele Frăţiei ortodoxe române 

Luând cuvântul I. P. S. S. dr. Nicolae Bălan, 
mitropolitul Ardealului, spune următoarele: Sunt nes
pus de fericit că în scurt timp pătura intelectuală 
din întreaga noastră mitropolie s'a înrolat în rândurile 
„Frăţiei ortodoxe române" şl de asemenea sunt 
fericit că mişcarea pornită de noi a avut un larg ră
sunet în opinia publică de dincoace de Carpaţi. Astăzi, 
„Frăţia ortodoxă" reprezintă o forţă de care trebuie 
să se ţină seamă. Cu acestea, dau binecuvântarea mea 
arhierească ptimulul congres al forului, dorindu-i multă 
rodnicie în lucrările sale. Domnul Ministru al cultelor 
A. Lapedatu rosteşte următoarea vorbire: 

Ca fia credincios al bisericii mele, ca membru 
al supremelor ei organe de conducere şi ca ministra 
al cultelor, am ţinut de inaltă datorie să răspund in-
vitaţiunii ce ml s'a făcut de a participa la acest în
tâi congres general al Frăţiei ortodoxe române, de 
dincoace de Carpaţi. 

Căci era, evident, pentru mine, o chestiune de 
inaltă datorie să fiu, ca credincios alăturea de toţi a-
cel cari, acam doi 2 ani, ne-am constituit la Cluj. în a-
ceastă asociaţiune de susţinere şi promovare, pe noi 
căi şi prin noi mijloace, a intereselor de tot felul ale 
bisericei noastre, — să fiu, ca membru în supremele 
organe de conducere ale acestei biserici, laolaltă ca 
soţii mei, la local de onoare şi răspundere, la care 
ne-au angajat, în acelaş scop, încrederea colectivă a 
celor ce ne-au trimis în aceste locuri, — să fiu, în 
sfârşit ca ministru al cultelor, prezent la un congres 
în care se vor desbate şi decide, de bună seamă, 
chestiuni de osebit interes pentru viaţa bisericii 
noastre în legătură ca acea a Statalul. 

Acesta este rostul prezenţei mele la congresol 
general al Frăţiei ortodoxe române, frăţie reclamată 
şi de împrejurările grele şi neliniştitoare ale vremu
rilor prin cari trecem. Căci trăim, în adevăr zile tur
buri şl nesigure. Totul se clatină şi tinde, pare că să 
se risipească în jarul nostru. Chiar întocmirile şi a-
şezămintele pe cari le-am crezut mal trainice şl mal 
durabile! Singură instituţiunea divină a Mântuitorului 
stă neclintită pe piatra ei de temelie, înfruntând, ca 
şi'n alte asemenea epoci, ca vrednicie şi demnitate, 
adversităţile şi îndeplininda-şi mai departe, cu aceiaşi 
conştiinţă şi râvnă apostolică, misiunea... 

Şi, din fericire, alături de această conştiinţă şl 
râvnă a conducătorilor ei fireşti, ierarhi şi cleric), stă 
conştiinţa şi râvna credincioşilor, a mirenilor. Aceasta 
cu deosebire la noi, celace avem, în această privinţă, 
a solidarităţii clerului şi poporului, o îndelungată şl 
frumoasă tradiţie. Căci, cel puţin .de 70 de ani, mi
renii noştri stau, în chip organizat şi legal, cu interes 
şi devotament, în slujba bisericii lor, fllndu-i stâlp 
şi scut, puternic şi neWruit, în vremurile de urgie 
politică dinainte de Unire. Ei au ţinut atunci piept 
atacărilor perfide şi loviturilor necruţătoare ce s'aa 
dat împotriva bisericii noastre şi prin ei s'aa câştigat 
succesele şi biruinţele ce i-au asigurat respectarea 
drepturilor şi bunurilor. 

La fel, azi, în împrejurări, e drept, schimbate în 
bine, sub anumite raporturi, dar tot aşa de grave 
sub altele, mirenii au simţit datoria să se aşeze din 



nou, cu şi mai multă grije şi vigoare, la postai de 
sprijin şi ajutor, de veghe şi apărare, pentru ca bi
serica noastră strămoşească să-şi menţină p o z ţ l a pe 
care a avut-o totdeauna în trecut şi care i s'a recu
noscut formal în organizaţia noului Stat român între
git, să-şi asigure drepturile şi viaţa ei autonomă po
trivit tradiţiilor sale şi dispoziţiilor' fundamentale ale 
ordinei noastre constituţionale şi să şi îndeplinească 
cât mai bine rolul în viaţa spirituală, culturală şi so
cială a neamului. 

In frunte cu drept credinciosul şi Înţeleptul lor 
Suveran, statul şl naţiunea, de cari biserica ortodoxă 
română este indisolubil legată, dela întemeierea şi 
orânduirea sa, îşi vor face, desigur, datoria. încât 
pentru mine, în demnitatea in care mă găsesc, ca 
ministru al cultelor, conştient de aceste datorii, am 
început, cu sprijinul larg şi înţelegător al guvernului 
din care fac parte, opera de redresare, atât ce prl 
veste poziţia ei către stat, cât şl ce priveşte situaţia 
ei morală şi materială. Şi anume — reparând ne
dreptăţile şi umilirile ce I s'au adus şi as'gurându-i 
un regim de dreptate şi echitate potrivit legii sale 
organice, în raport cu numărul credincio şllor, cu 
situaţia materială şi cu trebuinţele el reale. 

Lucrare, evident, dat fiind dificultăţile mari prin 
care trecem, destul de grea şl care nu se va putea 
realiza complet decât treptat şi cu cuvenită răbdare. 
Dar, cu concursul preţios şi nepregetat al înalţilor 
noştri ierarhi şi cu solidara stăruinţă a tuturor fiilor 
buni şi devotaţi al bisericii ortodoxe, vom isbuti totuşi. 

Sunt, în această privinţă, plin de încredere şl 
nădejde. Căci soarta acestei biserici, precum în trecut 
aşa şl în viitor, este legată de aceea a statului şi a 
neamului, cu cari s'a confundat în toate vremurile şl 
de cari înţelege să nu se despartă niciodată. 

Iar soarta statului şi neamului se găseşte astăzi, 
în mâinile unui monarh tânăr şi viguros, plin de în
ţelepciune şl patriotism şi cu cea mai ferbinte şi h o -
tărîtă dorinţă şi voinţă 'de a-şi sluji şl căiăuzi nea
mul şi biserica pe calea neîncetatei consolidări şi 
propăşiri, ca urmaşi al unor mari şi glorioşi înaintaşi 
şi ca întâiul Rege ortodox ai dinastiei ce stă în frun
tea României noastre întregite. Cu credinţă şi devo
tament neclintit dar faţă de Majestatea Sa Regele Ca-
rol al II-lea, salut cu toată căldura sufletului meu 
acest congres şi pe iluştrii săi conducători, urându-le 
cel mai deplin succes în lucrările lor. 

A vorbit apoi P. S. Sa Episcopul Grigorie, a cărui 
vorbire o vom publica în n-rul viitor al organului nostru. 

P. S. Sa Episcopul Vasile dela Caransebeş a 
vorbit despre lupta pentru drepturile ortodoxiei, cari 
se pot câştiga printr'o muncă de solidaritate. 

Preotul dr. Mihail Bulacu din Bucureşti, aduce 
salutul şi cuvântul de îmbărbătare al I. P. S. Patriar
hului dr. Miron Cristea, şi îşi exprimă speranţa, ca 
F. O. R.-ul se va întinde pe întreg cuprinsul ţării, 
precum şi dorinţa de a se unifica învăţământul teo
logic şi seminarial. 

D-na Alexandrina Cantacuzino arată rolul feme
ilor ortodoxe române în apărarea bisericii noastre na
ţionale, fiind ucenice ale aceluiaş ideal de 25 ani, dată 
care coincide cu înfiinţarea asociaţiei ce o conduce 
şi în numele căreia a luat cuvântul. 

Consilierul Dr. Ciuhandu vorbeşte în numele a-
soclaţiei clerului „Andrei Şaguna". 

Păr. Partenle în numele asociaţiei generaie a 
clerului ortodox din ţară, 

D. dr. N. Regman, prefectul judeţului, spune: 
Ortodoxismul românese ne-a însemnat toate dru

murile ţârii, drumuri şerpuitoare prin şesurile râurilor 
şi pe plaiurile munţilor cu troiţe de sfântă închinare. 
„Ortodoxismul românesc ne a împodobit aşezările 
noastre de pretutindeni, jos, în adâncuri de văi şi 
sus, pe creştet de munte cu minunate case de recu
legere sufletească. In aceste case închinate 
Domnului, pe pereţii lor, au coborât în fresce de ne
întrecută artă toate minunile vieţii cereşti, spre a se 
înfrăţi în fumul de tămâie cu nădejdile neamului ro
mânesc. Căci ortodoxismul — ne-a spus-o atât de 
inspirat marele mitropolit Varlaam, — este identic cu 
românismul acestui fecund ortodoxism. 

D. dr. Gh. Preda aduce salutul bătrânei asociaţii 
de cultură ardeleană „Astra," specificând că biserica 
şi şcoala au fost cei doi stâlpi care au format întot
deauna baza fiinţei noastre naţionale. 

In numele asociaţiei generale a studenţilor creş
tini ortodocşi români vorbeşte studentul I. Faur, pre
şedintele student lor academiei „Andreane"-Slblu. 

D. G. Lungulescu, secretarul general al Ligii 
antirevizionîste române, a rostit o cuvântare, îa nu
mele d-lui Stelian Popescu, preşedintele Ligii şi di
rectorul ziarului „Universul". 

Măreţia acestei adunări reunind într'o desăvâr
şită însufleţire cărturari şi săteni, în frunte cu pre
laţii Ardealului, aminteşte adunarea de pe Câmpia 
Libertăţii dela 1848, când poporul întreg era o oaste 
creştină, condusă de preoţii cu crucea în mână. Ostaşii 
Frăţiei ortodoxe ca şi fraţii din Oastea Domnului 
sunt de fapt ostaşii românismului, cari s'au născut 
creştini. Creştinismul a fost pentru neamul nostru su
prema lege a vieţii lui. Când barbarii i-au distrus 
conducătorii, poporul nostru a fost condus de Dum
nezeu. 

Iar pe câmpul de luptă, după cum povestesc 
cronicarii turci şi creştini, ostaşii lui Mihai Viteazul 
acopereau cu cântecul şi invocarea lui Iisus strigătele 
fantastice de Alah ale osmanilor. Credinţa noastră 
ne-a fost taina rezistenţei şi persistenţei naţionale. 
Ea trebue să fie şi pe viitor arma nemuritoare şi 
sublimă a sufletului şi a neamului nostru. 

La sfârş't a luat cuvântul d. prof. univ. dr. Ioan 
Lupaş, care, după ce face câteva propuneri în legă
tură cu completarea comitetului F. O. R.-ului cu d-nii 
insp. şcolar Ş. Ţeposu: prof. director I. Sandu; I. 
Colan, rector la academia teologică andreiană din 
localitate şl dr. M, Şerban, se adresează d-nei Alexan
drina Cantacuzino, pe care o roagă să dea mâna F. 
O. R.-ului spre aducerea în ţară a osemintelor mamei 
mitropolitului Ş?guna, care în prezent zac într'un ci
mitir din Badapesta şi aşezarea lor în cripta dela 
Răşinari, 

La ora 2 a. s'a dat în onoarea oaspeţilor un 
banchet la Restaurantul „Boulevard". 

La ora 5 d. a. tot în sala „Thalia" d. Octavian 
Goga a ţinut o conferinţă. 

Şîdinţa HI-a urmează în nrul viitor. 

Cetiţi şi răspândiţi: 

"Biserica şi Şcoala« 



Adunarea generală a Asociaţiei de-
rului „Andrei Şaguna", secţia Arad, j 

Ia timişoara. 
Marţi în 23 Oct a. c. a avut loc în Timişoara, adu

narea asociaţiei clerului „Andrei Şaguna" secţia Arad, La 
ora 10 s'a oficiat implorarea sfântului Duh, în biserica orto
doxă din Fabric, de către protopopul Dr. Şt. Cioroianu asistat 
de un sobor de preoţi. De faţă erau un număr de vre-o 70 
preoţi apoi un public select venit să se roage lui Dumnezeu, 
împreună cu preoţimea noastră. 

La ora 11 şi 30 minute s'a deschis şedinţa adunări1 

printr'o amplă cuvântare de preşedintele Dr Şt. Cioroianu> 
protopopul din B. Comloş De faţă erau P. S. Sa Episcopu1 

Grigorie, dl prefect Nistor colonelul Sâmbăteanu în reprezen
tanţa armatei dl revizor Danilă Iliescu şi alţi intelectuali, 

Preşedintele aduce omagii de recunoştinţă activităţii fe. 
cunde dezvoltată de P. S. Sa Episcopul nostru, pentru binele 
Bisericei, preoţimei şi neamului românesc, îndemnând preo
ţimea să urmeze întru toate modul de a munci a neobositu
lui nostru Episcop. Aduce recunoştinţa Bisericei bunului creştin 
care este dl prefect Nistor, un intelectual cu suflet care ajută 
cu mână largă bisericile şi preoţimea noastră. Prezidiul salută 
cu căldură falnica noastră armată, chezăşia existenţei noastre 
pe aceste plaiuri. Asemenea aduce salutul preoţimei, către 
învăţători, cu cari au muncit în tre :ut cot la cot şi vor 
munci şi pe viitor împreună pentru progresul poporului 
nostru. Salută apoi pe reprezentanţii presei, cari ridicându-
se peste patimile omeneşti ştiu să aprecieze rolul preoţimei 
noastre în viaţa poporului român. 

P. S. Sa Episcopul Grigorie rosteşte o frumoasă cu
vântare, comparând Biserica noastră, cu izvor nesecat din care 
preoţimea noastră sondează bogăţii sutleteşti nepreţuite pentru 
fericirea poporului românesc La propunerea P. S Sale se 
trimite o telegramă de omagii M. Sale Regelui Carol al II-lea 

Intrându se în ordinea de zi, se sulevează mai multe 
probleme, culturale, de asistenţă, religioase etc. 

Părintele preşedinte Dr. Cioroianu propune şi motivează 
cu multă competinţă înfiinţarea unui fond pentru ajutorareu 
preoţilor bolnavi. Se încinge o discuţie animată, în jurul ri-
dicărei unui monument marelui Mitropolit A. Şaguna. 

Se sulevează ideia întemeierei unei reviste de colabo
rare între preoţi şi învăţători. Se spune că războiul mondial, 
desagregarea morală, dar mai cu seamă politica deşănţată ar 
fi săpat o prăpastie între cei doi factori de cultură ai sate
lor noastre. Noi credem şi ştim că şi acum graţie îndemnelor 
mai înalte pornite de P. S. Sa Episcopul Grigorie preoţii 
noştri muncesc în comun acord cu învăţătorii pentru progresul 
satelor noastre. Salutăm cu căldură editarea unei reviste în 
care să se discute problemele ce privesc biserica, şcoala şi 
interesele comune ale preoţimei şi învăţătorimei. Spunem aci 
numai că aceasta revistă există de peste 50 de ani. „Biserica 
şi Şcoala" în trecutul ei de muncă, a fost oglinda fidelă a 
tuturor acţiunilor de înaintare şi de existenţă a Bisericei, 
Şcoalei şi slujitorilor acestor două instituţii. S'a mai sulevat 
modificarea statutelor Fondului de ajutorare a preoţimei. 

Exaurându-se programul zilei, P. S. Sa Episcopul nostru 
Grigorie, împloară binecuvântarea lui Dumnezeu, asupra lu
crărilor săvârşite în cadrul acestei adunări, îndemnând preo
ţimea, ca ţinând seamă de împrejurările generale prin care 
trecem, să-şi pună în serviciul Bisericei şi neamului toate 
puterile sufleteşti. 

Congresul uniunei oraşelor 
din România in Arad. 

Vineri în 28 Oct. primarii oraşelor din România 
s'au întrunit în congres în oraşul Arad. La ora 10 
P. S. Sa Episcopul Grigorie a oficiat Te Deum în 
catedrală asistat de mai mulţi preoţi, fiind de fa
ţă primarii oraşelor din România în frunte cu dl Mi
nistru de Interne I. Innculeţ. 

La ora 11 s'a deschs congresul în sala Palatu
lui Cultural, unde s'au rostit mai multe discursuri, în 
cari s'a accentuat acţiunea de afirmare românească 
pe toate terenele vieţii româneşti 

P. S. Sa Episcopul nostru a rostit următoarea 
cuvântare: 

Prezenţa dvs. în mijlocul nostru, îmi prllejueşte o 
adevărată bucurie duhovnicească pentru că Va adus aici 
dorul de mai bine pentru România, care trebuie să fie pu
rurea mare şi să fie întemeiată pe forţa cetăţenilor ei 

Biserica ortodoxă română sfinţeşte bătaia inimi
lor dvs. şi văzând grija cu care căutaţi să statorniciţi 
fericirea cetăţenilor, vă însoţeşte tn ostenelele dvs. în- t 

bărbătându-vă de a nu părăsi drumul început şt să 
mergeţi înainte ca luptătorii cari nu pleacă după câm
pul de luptă până la biruinţă. 

Cu acelaş Interes dorim ca şi dvs. şi flecare ro
mân să ajute fericirea altuia să nu invidieze pe altul 
să aibă inimă curată, să nu urască pe nimeni. Să fie 
smerit, blând şi cu inimă bună, cetăţean onest, bun 
tată de familie, iubit şi stimat de toţi şi cu toţii împre
ună să strige din toi sufletul: Trăiască Regele României 
Carol II. 

Apelez la dv. să sprijiniţi şi să ajutaţi biserica 
strămoşească împotriva tuturor curentelor, căci apărând 
biserica noastră ortodoxă, veţi apăra şi Interesul însăşi 
al românismului. 

Apelez la sentimentele dvs. adevărate româneşti 
dorind ca toate faptele d-voastră să ducă la binele şi 
interesul poporului românesc — saşi găsească cel mal 
fericit ecou în sufletul tuturor. 

In numele bisericei împărtăşesc binecuvântările 
mele arhiereşti şi vă zic „bine aţi venit în mijlocul 
nostruu. ^tmgUVttm^— 

I N F 0 R M A Ţ I U N I . 
Af. S. Regele, a trimis P. S. Sale Episcopalul 

nostru Grigorie, următoarea telegramă, ca răspuns la 
omagiile trimise din adunarea generală a Asociaţiei 
Clerului „Andrei Şaguna", ţinută la 23 Oct. în Timi
şoara : 
CASTELUL P E L E Ş 

P. S. Sale Episcopului Grigorie 
ARAD 

Mulţumesc pentru irumoasele cuvinte trimise cu 
prilejul Congresului preoţimei eparhiale. 

C A R O L 



Al doilea ajutor din „Fondul ajutorului Preoţesc" 
La decedarea părintelui loan Pinter din loracul 

mic, văduva acestuia a ridicat dela casieria Vener. 
Consiliu eparhial din „Fondul ajutorului Preoţesc1' 
suma statutară de 25000 douăzeci şi cinci mit lei, — 
minus cotizaţiile pe 5 ani dela înfiinţarea fondului, 
conform articolului 6 din statute. 

Aniversarea naşterii M. S. Regina Măria. Luni în 
29 Oct. poporul românesc a sărbătorit în mod înăl
ţător ziua naşterii M. Sale Regina Măria. 

In biserica catedrală din Arad, s'a oficiat servi
ciu divin pentru sănătatea M. Sale de către I. P. C 
Sa Arhimandritul Dr. I. Suciu asistat de măi mulţi 
preoţi: Au participat autorităţile civile, militare şt re
prezentanţii tuturor instituţiilor din Arad. In faţa ca
tedralei a stat o companie de soldaţi cu muzica şi cu 
drapelul. 

Toată suflarea românească urează M. Sale Re
gina Măria viaţă lungă şi fericită. 

Cununie. Duminică în 28 Oct. a. c. s'a sărbăto
rit cununia candidatului de preot Gheorghe Negru, 
ales preot în Giula, cu Stela Nemet, jlca părintelui, 
Petru Nemet din Şeitin. 

Constituirea Ligei naţionale contra tuberculozei fi
liala Arad. Miercuri în 31 0:t, a. c. s'a constituit în 
oraşul Arad, Liga Naţională contra tuberculozei, fili
ala Arad în modul următor: Preşedinte Dr C. Radu 
v. preşedinte Em. Şapira, secretar Haiduc Teodor, ca
sier inginer Vl. leşanu, membri in comitet: Dr D. Cos-
ma, Dr. Botei, Dr. P, Siartău, preot Florea Codreanu 
şi sub revizor L. Igrişan. 

Preşedintele Dr. C.Radu, într'o alocuţie însufle
ţită a schiţat programul vast pe care are să l reali
zeze acest comitet. 

B I B L I O G R A F I E . 

Dr Nicodim Milaş: CANOANELE Bisericii ortodoxe 
însoţite de comentarii Voi. II, Partea I Canoanele sinoadelor 
locale) Traducere făcută de Dr. Nicolae Popovici, profesor 
la Academia Teologică din Arad şi Lroţ Kovincici, protoie-
reul ortodox sârbesc al Aradului Pag VIU - | - 3 4 0 . Tiparul 
Tipografiei Diecezane din Arad Preţul 130 Lei. 

Traducătorii lucrării prezente dupăce în anii trecuţi ne-au 
dat volumul prim în două părţi, care cuprinde canoanele a-
postolice şi ale sinoadelor ecumenice, acum ne dau textul şi 
tălmăcirile canoanelor sinoadelor locale Traducerea textului 
canoanelor este făcută de Păr. Popovici, după originalul 
grecesc din Sintagma Ateniană, ediţia cea mai critică 
de până astăzi a canoanelor. Limba traduceriie set clară, 
lipsită de obscurităţile din traducerile mai vechi. La fiecare 
canon se indică şi canoanele paralele, cari tratează despre a-
ceiaşi chestiune şi apoi urmează tălmăcirile amănunţite ale 
lui Milaş, cari, lămuresc chestiunile din toate punctele de 
vedere. Găsim însă şi multe note ale Părintelui Popovici cu 
referire la Biserica noastră 

Precum volumul prim, aşa şi cel prezent este un mij
loc auxiliar preţios atât pentru clerul nostru, cât şi pentru 
toţi credincioşii Bisericii noastre doritori să cunoască şi să 
aprofundeze adevărata concepţie creştină ortodoxă. 

Cartea se poate comanda la Librăria Diecezană din 
Arad precum şi la alte librării din ţară trimiţându-se pe 
lângă preţ şi 10 Lei pentru porto. 

Ţlparal Tipografiei Diecezane Arad, 

PORUNCA IUBIRII de Arhimandritul Policarp Mo-
ruşca 

1. P. C. Sa Arhirrandritul P Moruşca, este unul din
tre cei mai stăruitori misionari ai Bisericei noastre, In bro
şura aceasta d s a stărue asupra necesităţii misionarismului 
Bisericei noastre, pentru a trezi sufletele lâncezite ale credin
cioşilor. Se stăruie cu deosebire asupra faptelor iubirei creş 
tine din care emanează caritatea creştină. 

Broşura cuprinde 50 de pagini. Se împarte în urmă
toarele capitole : 

Porunca iubirii. Porunca cea nouă Cum au înţeles 
apostolii porunca dragostei Porunca dragostei la cei dintâi 
creştini. Faptele milei Izvorul faptelor de milostenie Cerinţe 
externe îndemnuri din trecut. Instituţii de ocrotire socială 
Aşezăminte de caritate. Sfintele mănăstiri şi caritatea. Cari
tatea la sate. 

Nr. 6 5 9 4 - 1 9 3 4 . 

Comunicat 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că exa

menul de cvalificaţlune preoţească cu absolvenţii de te
ologie din Eparhia Aradului, precum şi examenul pre
oţesc de promoţie, se va ţine Luni în 3 Decemvrie a. c. 
şi zilele următoare în sala de şedinţe a Consiliului e-
parhtal cu începere dela ora 8 dimineaţa. 

La examen sunt admişi numai candidaţii cari au 
achitat toate taxele de întreţinere în Semlnarlul teo
logic. 

La cererea pentru admitere la examen sunt a 
se alătura următoarele acte justificative : 

1) Actul de botez. 
2) Diploma sau certificatul despre studiile ante

rioare teolog iei. 
3) Certificatul de absolvenţă teologică. 
4) Certificatul de moralitate. 
Pentru examenul de promoţie: 
1) Certificatul de cvalificaţlune preoţească. 
2) Certificatul de serviciu eliberat de protopopul 

respectiv, 
3) Douăzeci de predici, lucrate de petiţionar. 
Arad, 25 Octomvrle 1934. 

f Grlgorle, Episcop 

Parohi i v a c a n t e . 
Comitetul ppopesc ort, rom din tractul protoprez-

biteral Chitighaz (Ungaria) publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie a concursului în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala" pentru îndeplini
rea postului de protopop cu sediul în Chitighaz. Ve
nitele împreunate cu acest post sunt: 

1. Uzufructul sesiunei parohiale centrale. 
2 . De fiecare suflet 2 fileri încasaţi în proporţie 

numerică a sufletelor dela fiecare parohie prin epitro-
pia parohială. Acei cari doresc a reflecta la acest post 
de protopop, să binevoiască a-şi înainta cererile in
struite reglementar cu toate actele şi documentele pre
văzute în st. org. şi în concluzele congresuale, cari se 
recer dela concurenţii la postul de protopop, în ter
menul concursului păr. Dimitrie Săbău pr. în Giula ' 
încredinţat cu conducerea actului electoral din partea 
sinodului ppopesc din 1 8 August 1934. 
3—3 Comitetul protopopesc ort. rom. 
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